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ВСТУП 

 

 
Розширення співпраці України з міжнародною громадськістю в 

гуманітарній та соціальній сферах викликає потребу у нових підходах 

до роботи з людьми з інвалідністю. Розвиток громадянського 

суспільства вивів проблему інвалідності за межі медичного підходу, 

визнаючи її соціальним викликом. Цей підхід переносить акцент з 

обмежень життєдіяльності на потреби адаптації середовища до 

індивідуальних потреб людини. 

На тлі зниження народжуваності, виникає тенденція до зростання 

кількості дітей із інвалідністю. Умови кризи загострюють протиріччя в 

сім'ях, які виховують дітей із інвалідністю. Це робить актуальним 

науковий аналіз, теоретичне обґрунтування і практичний розвиток умов 

і механізмів для активізації соціокультурних процесів у реабілітації 

дітей з інвалідністю. 

Наявність серйозних проблем зі здоров'ям у дітей призводить до 

соціальної ізоляції та дезадаптації, що обумовлено труднощами в 

спілкуванні та самообслуговуванні. Сім'ї, які виховують дітей із 

інвалідністю, стикаються з труднощами, пов'язаними із набуттям 

дитиною професійних навичок та подоланням психологічних бар'єрів у 

спілкуванні. Одним із різновидів реабілітації дітей з інвалідністю є 

соціокультурна реабілітація, яка включає комплекс заходів для розвитку 

психологічних механізмів внутрішнього росту дітей та відновлення 

їхньої соціальної інтеграції у суспільстві, є одним із методів реабілітації 

для цієї групи. 

Соціокультурна реабілітація виступає значущим компонентом в 

сфері реабілітаційних заходів, оскільки вона задовольняє потребу людей 

з інвалідністю в інформації та доступі до соціальних, культурних послуг 

і різноманітних видів творчості. 
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Проблема соціокультурної реабілітації дітей із інвалідністю стає 

особливо актуальною в умовах економічної та політичної нестабільності 

в країні. Це обумовлено зростанням кількості таких дітей та 

недостатньо ефективним функціонуванням системи соціальної 

допомоги. Розвиток соціокультурної діяльності не лише необхідний для 

покращення якості життя суспільства, але й служить показником 

розвитку його художньої, історичної, духовно-моральної, екологічної та 

політичної культури. 

Проблематичні аспекти роботи з дітьми з інвалідністю вивчають 

Т. Алексєєнко, О. Безпалько, Д. Бібік, Т. Вебер, В. Виноградов, 

М. Войтович, Л. Волкова, Л. Гончар, І. Григоренко, Л. Гридковець, 

Л. Гриценок, О. Караман, Н. Квітка, Т. Комар, В. Кочубей, 

О. Кравченко, Ю. Кузьміна, Т. Куниця, Г. Лещук, Н. Носкова, 

Н. Савельєва, С. Харченко, Л. Царенко, І. Цукерман, М. Чайковський та 

інші. 

Усвідомлення значного реабілітаційного потенціалу культури 

призвело до виникнення цілого напряму в сучасній реабілітаційній 

роботі з дітьми з інвалідністю та досліджувалося в працях таких вчених, 

як О. Бутенко, Н. Гусака, Т. Єжова, А. Жаркова, К. Коробко, 

Б. Манделя, Т. Семигіної, С. Трухана та ін.  

Проблемі вивчення соціокультурної діяльності як інструменту 

впливу на особистість людини з інвалідністю присвячені дослідження 

С. Безух, О. Волкової, Т. Дридзе, Г. Нестерової, О. Орлової, 

Є. Холостової та ін. 

Дослідження у сфері соціокультурної реабілітації вказують на 

необхідність подальшого вдосконалення форм цього виду реабілітації. 

Перехід від ізольованих заходів до систематичних, розширення 

категорій учасників та впровадження нових, ефективних 

соціокультурних програм і проєктів є ефективним засобом зміни 
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відношення суспільства до дітей з інвалідністю. Це також визначає 

актуальність нашої обраної теми дослідження: «Соціокультурна 

реабілітація дітей з особливими потребами». 

Об’єкт дослідження: процес соціокультурної реабілітації дітей з 

особливими потребами. 

Предмет дослідження: модель соціокультурної реабілітації дітей 

з особливими потребами. 

Мета дослідження: обґрунтувати теоретичні засади дослідження 

проблеми соціокультурної реабілітації дітей з особливими потребами та 

розробити модель реалізації цього процесу. 

Завдання дослідження:  

1. Розкрити сутність соціокультурної реабілітації дітей з 

особливими потребами. 

2. Визначити форми соціокультурної реабілітації дітей з 

особливими потребами. 

3. Проаналізувати стан соціокультурної реабілітації дітей з 

особливими потребами. 

4. Розробити, теоретично обґрунтувати модель соціокультурної 

реабілітації дітей з особливими потребами. 

Залежно від специфіки поставлених завдань нами було 

використано комплекс методів: теоретичні (аналіз психологічної, 

педагогічної, культурологічної, соціально-педагогічної наукової і 

методичної літератури з досліджуваної проблеми, синтез, 

абстрагування, систематизація з метою обґрунтування та уточнення 

базових понять дослідження; моделювання, прогнозування – для 

розробки соціокультурної реабілітації дітей з особливими потребами); 

емпіричні (аналіз документів, педагогічне спостереження, бесіда, 

інтерв’ювання, оцінювання). 
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Структура магістерської роботи: Магістерська робота 

складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних 

джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 55 сторінок, із 

них основного тексту – 50 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі запропоновано шляхи розв’язання проблеми 

соціокультурної реабілітації дітей з особливими потребами, що знайшло 

своє відображення у її теоретико-методичному обґрунтуванні та 

моделюванні цього процесу. Результати теоретичного та 

експериментального дослідження засвідчили досягнення мети, 

розв’язання поставлених завдань, що є підставою для таких висновків: 

Теоретичний аналіз джерельної бази дослідження дозволив нам 

визначити те, що соціокультурна реабілітація дітей з особливими 

потребами є комплексним і важливим процесом, який визнає гідність та 

права кожної особи, орієнтована на індивідуальні потреби та здібності 

кожної дитини, створює умови для рівних можливостей у сфері освіти, 

культури та спільного життя в суспільстві. 

Обґрунтовано, що система соціально-культурної реабілітації та 

підтримки, охоплюючи значну частину населення, виражає собою 

результат соціокультурної діяльності, де фахівці різних галузей 

співпрацюють у реалізації реабілітаційних проєктів. Аналіз реабілітації 

дітей з особливими потребами підкреслює важливість впливу на їхнє 

оточення, зокрема, на рівень сім'ї. 

Визначено форми соціокультурної реабілітації дітей з особливими 

потребами. Різноманіття форм соціокультурної реабілітації, таких як 

творчість, спорт, громадська участь, сприяє гармонійному розвитку дітей 

та їхньої інтеграції в суспільство. Широкий спектр взаємодії з різними 

соціальними суб'єктами розкриває багатогранні можливості для розвитку 

дітей та формування позитивного відношення оточуючого середовища. 

Зроблено висновок про те, що соціокультурна реабілітація не 

лише відкриває нові можливості для дітей з особливими потребами, але 
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і впливає на соціокультурний простір, роблячи його більш відкритим, 

толерантним та дружелюбним. Розвиток механізмів соціальної 

реабілітації та інтеграції засобами мистецтва, культури та творчості 

визначається пріоритетними завданнями у створенні правового поля, 

реалізації програм, забезпеченні доступності інформації та 

упорядкуванні технологій соціокультурної реабілітації. Важливо 

враховувати індивідуальні потреби дітей з особливими потребами та 

сприяти їхній самореалізації через активну участь у соціокультурних 

процесах. 

Проаналізовано стан соціокультурної реабілітації дітей з 

особливими потребами на базі КЗ «Дніпропетровський дитячий будинок-

інтернат» Дніпропетровської обласної ради та доведено, що реабілітація – 

це не просто оптимізація лікування, а комплекс заходів, спрямованих не 

лише на саму дитину, а й на її оточення насамперед на її родину. У зв'язку 

з цим важливе значення для реабілітаційної програми мають групова 

психотерапія, сімейна терапія, трудова терапія та терапія середовищем. 

Визначено, що для розвитку механізмів соціальної реабілітації та 

інтеграції дітей з ОП засобами мистецтва, культури, творчості необхідно 

вирішити такі пріоритетні проблеми: формування правового поля для 

соціокультурної діяльності на користь дітей-інвалідів та легалізації 

соціокультурної реабілітації; використання програмно-цільового методу 

управління у вирішенні проблем соціокультурної реабілітації, у тому 

числі, в аспекті формування індивідуальних та цільових соціальних 

програм реабілітації дітей з інвалідністю; забезпечення дітям з ОП 

доступності різних видів соціокультурної інформації; упорядкування 

розробки технологій та розширення практики соціокультурної реабілітації 

дітей з ОП, включаючи форми соціалізації, професійної реабілітації, 

культурно-освітньої, рекреативно-дозвіллєвої діяльності. 

Розроблено інтегровану модель соціокультурної реабілітації дітей з 

ОП, під час створення якої були використані методики, спрямовані на 
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розвиток психологічних і соціально-економічних навичок у цих дітей. 

Представлена інтегрована модель соціокультурної реабілітації дітей з ОП 

визначає роботу за трьома напрямками: просвітницька, навчальна та 

мотивуюча. 
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